

新邵:公办幼儿园从有到优

本报记者 董以良 通讯员 刘纪新

玉米芯制成的琴键、纸壳做的小狗、玉米皮编成的小鹿……取材于生活的原材料在孩子们稚嫩的手中“绽放”，童真的欢笑声从活动室传出。这里是新邵县坪上镇中心幼儿园，也是当地90余名幼儿幸福成长的人生起点。

“过去十年，新邵县把学前教育作为民生工程，不断加大财政投入和改革创新力度，推动农村公办幼儿园从无到有、从有到优，促进学前教育普及普惠高质量发展。”新邵县教育局副局长李维勇介绍，如今，新邵县公办幼儿园从城区1所机关幼儿园发展到15个乡镇遍地开花，学前教育连续三年毛入园率保持在99%以上，普惠性幼儿园覆盖率达93%，公办幼儿园覆盖率达80%，近三期学前教育任务指标均提前或超额完成。

扩充资源，家门口建起好学校

开阔整洁的户外操场上，游乐设施一应俱全；色彩鲜艳的教学楼内，环境创设细节满满；宽敞明亮的教室里，活动区、休息区、盥洗区等分区明确。走进新邵县龙溪铺镇中心幼儿园，充满现代化气息的校园令人眼前一亮。

“以前，上一所正规、条件好的幼儿园对当地百姓来说并非易事。”园长徐艺告诉记者，龙溪铺镇位于新邵西北山区，由于缺少公办幼儿园，长期以来，民办幼儿园成为大部分家长满足孩子学前教育的选择。“民办园质量良莠不齐、学费参差，建一所公办园是大家共同的心愿。”

2021年9月，总投资1300多万元的龙溪铺镇中心幼儿园正式办学，为当地学前教育带来全新气象。“没想到我们镇也能有这么大一所幼儿园，条件还这么好。”“以前我很羡慕城里的孩子，现在自己的孩子也能享受到优质的教育了。”温馨舒适的校园环境和成熟完善教学设施赢得了家长们的广泛认可。

走进新邵县各乡镇，大气美观的公办幼儿园无疑是家门口最美的风景。为解决“入园难”“入园贵”问题，近年来，新邵县深入推进幼儿园“改薄扩容”，累计投资1.5亿元，新建公办幼儿园10所，改扩建幼儿园8所，增加学位2940个，学前教育资源得到极大扩充。

强化保障，师资配置有效落实

“秋风起了，一片片树叶落在地面上，小蚂蚁捡起一片说是它的渡船……”10月8日上午，新邵县新田铺镇中心幼儿园中一班教室内，教师隆志微正耐心为孩子们领读绘本故事。每读到一个新的动物角色，她便拿出对应的头套进行模仿，迅速和孩子们打成一片。

隆志微是当地的一名公费师范生，2021年9月正式入园教学。近年来，该县共招聘公办幼儿教师271名，不少像隆志微这样年轻专业的教师走上乡镇教学一线，为全县学前教育高质量发展提供了师资保障。同时，为确保有效落实“一教一保”的教学需求，激励幼师安心

从教，该县足额落实公办园生均公用经费、普惠性民办园生均补助，不断扩充乡镇幼师队伍。

“此外，全县公办幼儿园园长均统一竞聘上岗。”新田铺镇中心幼儿园园长李满丽告诉记者，今年暑期，新邵县完成了各类幼儿园园长的竞聘工作，各乡镇公办幼儿园将实行待遇统一标准、工资统一发放、研培统一组织的“三统一”管理模式。

同时，该县每学期修订完善一次的《新邵县幼儿园规范管理工作标准(试行)》，为提升幼儿园管理水平提供制度支持。并出台《新邵县教师发展三年规划》，对幼儿园园长、专任教师、保育员分批分层进行全员培训，为幼教事业发展培养高素质教师队伍。

内涵提升，多彩活动点亮童年

“你笑起来真好看，和春天的花一样……”10月8日上午10点，稚嫩的歌声从新邵县陈家坊镇中心幼儿园中传出。在园长黄凯心中，幼儿园不仅仅是孩子成长学习的起点，也是他们散发童真的乐园。



龙溪铺镇中心幼儿园开展音乐律动课

“幼儿教学要遵循儿童身心发展规律，老师们在教学中坚持以儿童为本，通过丰富科学的游戏活动点亮孩子们幸福精彩的童年生活。”黄凯介绍，该园明确“去小学化倾向”总体目标，不断强化办园管理、规范办学行为。

记者还发现，在陈家坊镇中心幼儿园每一间教室旁，都挂有醒目的“家园小憩”展示牌，除了“学习计划”“工作安排”等校纪班规，还细心地为家长提供“育儿知识”“健康提示”等科学育儿知识。“在幼儿教育中，不少农村家长观念陈旧，学校会通过定期举办家长会、发放宣传册等方式，帮助家长转变观念，家园互助有效科学育儿。”黄凯说道。

随着公办幼儿园建设不断完善，下一步，新邵县将继续深化学前教育改革，从扩增量转提质量，引导优质学前资源向农村地区和民办幼儿园辐射拓展，整体促进学前教育的内涵发展，提升办园水平。

双清区：多举措落实“双减” 减负提质全面育人

本报记者 彭静 通讯员 汪少海 刘小悟



东塔小学航模展示

校内减负提质落实有方

10月7日晚上，双清区前进小学五年级108班的班级群内，家长们纷纷上传了小视频，孩子们化身“小老师”复述例题，并讲述解题思维。该校教导主任兼108班数学教师邵琳介绍，这是当天的数学作业，“让学生在复述例题中进一步理解并巩固平行四边形的面积公式，培养学生的数学学科素养。”

邵琳介绍，“双减”后，该校为作业做“减法”，每周推出作业设计单，分成基础性、提高性和拓展性练习三个板块，教师按学生具体情况布置相应层次的作业。题目的量都是精选的，压总量、控时间，但作业效果和教学质量却不能打折扣。“复述例题这一实操性作业特别受学生欢迎，‘小老师’们参与热情非常高。为了讲好例题，他们在课堂上也更加主动学、勤思考，课堂效率自然提高。”邵琳表示。

像前进小学一样，很多学校在作业设计上发力下功夫，来自双清区教育局的数据显示，“双减”实施一年来，99%以上的学认为作业量明显减少，95%以上的学能够在规定时间内完成作业。

作业做好了“减”法，如何做好教学质量的“加”法？

加强常态教研是双清区各学校提升教学效益的关键所在。双清区志成学校通过开展“教研先行助推‘双减’”活动，让教师集体备课、研课、磨课，精心设计学习情境和课堂活动，确保课堂教学的高效性；双清区东塔小学以教学大比武等活动充分调动教研组的力量，通过反反复磨课，提升教师专业素养，共同打造“双减”高效课堂。

课后服务活动靓丽添彩

为了全面落实“双减”政策，促进学生全面发展，丰富学生的校园生活，培养学生的创新精神和动手能力，双清区各学校以课后服务为发力点，不断创新添彩。

9月28日16时30分，双清区东塔小学一校区操场上，学生两两一组，正在练习排球传球技巧；走廊上，学生在教练的口令下，有节奏地蹲起身，进行专业体能训练；教室里，国风少年养成正当时。靠近楼梯的墙上，张贴着兴趣班教室安排示意图，28个兴趣班供学生选择。“落实‘双减’政策，为学生全面发展赋能。”该校副校长汪卫红介绍道，每周三、周五

的两次课后服务兴趣班活动，孩子们翘首以盼。“这个学期报名的那天，学生们提前半个小时到场，排队等候。”尽管如此，航模、趣味英语、美术等兴趣班因报名人数太多“一席难求”。

该校开设的航模课程涵盖了航空模型、航天模型、航海模型、车辆模型等，深受孩子们的喜爱。学生们参加了省市航模竞赛，还夺得过省赛冠军。

前进小学校长张飞跃告诉记者，该校早在2019年就引进了戏曲教学，通过设立戏曲兴趣班和“第二课堂”，专门聘请地方专业戏曲演员走进校园进行祁剧传统经典戏曲教学辅导。从2021年开始推广戏曲操，在2022年4月“停课不停学”期间，学校还开展了线上戏曲操比赛。孩子们的一招一式，一腔一板，韵味十足。

构建多元化课后服务体系，双清区24722名义务教育阶段学生正享受丰富多彩的成长成才路径。

校外培训机构严抓紧管

“双减”工作中，最为明显的“减”，便是学科类校外培训机构数量大大缩减。截至目前，双清区54家义务教育类学科类校外培训机构已经压缩至8家。

自“双减”政策出台以来，双清区高度重视，成立了以区委副书记向树华任组长的校外培训整治专项领导小组。坚持标本兼治的原则，建立集中整治与日常检查相结合的制度，实现了区教育局、中心校、村社区三位一体的网格化管理。一年来，三线工作人员累计开展专项检查、常规检查、明察暗访共计800余次，检查校外培训机构500余次。

今年暑假，双清区开展校外培训机构“暑假集中整治专项行动”，共清退违规收费近30万元，关停无证违规办学校外培训机构20余家，拆除违规广告200多处。

双清区严格落实校外培训机构“准入、备案、审批、监管”四个关键环节政策要求，确保校外培训机构依法依规程序办学。工作经验在教育部“双减”改革每日快报和省教育厅双减周报推介。

“‘双减’工作是党中央作出的重大决策部署，是一项民生工程、系统工程、长期工程。我们将进一步推进课程、教学、考试评价各个环节系列改革，构建德智体美劳全面培养的教育体系，全力办好人民满意的教育。”双清区教育局党委书记、局长谢爱军说。